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113年特種考試地方政府公務人員及離島地區公務人員考

試試題 

考試別：地方政府公務人員、離島地區公務人員考試 

等 別：三等考試 

類 科：交通行政 

科 目：運輸經濟學 

王瀚老師 

一、運具屬性、個人社會經濟及旅次特性是影響旅客運具選擇的重要因素。建成環境（built 

environment）及個人心理因素（psychological factors）也在運具選擇決策中扮演重要角色。

請列出影響都市旅客運具選擇相關的建成環境及個人心理因素，並試論這些因素如何影響旅

客對公共與私人運具的偏好。（25 分） 

《考題難易》★★★普通 

《破題關鍵》熟讀旅客運具選擇行為 

《使用法條》or《使用學說》旅客運具選擇行為 

《命中特區》講義第三章 

【擬答】 

建成環境包括土地使用形態、運輸系統以及跟旅運及身體活動有關的設計特徵。 其中，土地

使用形態意指人類活動的空間分佈，運輸系統則為提供空間連結或連接活動之實質基盤設施

及服務，而設 計特徵則為建成環境之美觀、實質與功能之品質，如建築、公共空間與鄰里環

境之設計。以下舉例說明影響都市旅客運具選擇相關的建成環境及個人心理因素： 

建成環境 

大眾運輸場站距離：與大眾運輸機率負相關、私有運具使用機率正相關 

大眾運輸場站連結性：與大眾運輸機率正相關、私有運具使用機率負相關 

人行道寬度：與大眾運輸機率正相關、私有運具使用機率負相關 

人口密度：與大眾運輸機率正相關、私有運具使用機率負相關 

建物密度：與大眾運輸機率正相關、私有運具使用機率負相關 

心理因素 

環保意識：與大眾運輸機率正相關、私有運具使用機率負相關 

時間壓力：與大眾運輸機率負相關、私有運具使用機率不一定 

大眾運輸使用者密度：與大眾運輸機率負相關、私有運具使用機率正相關 

 

二、航空公司提高獲利的關鍵之一是採用各種尺寸的飛機服務旅客，並考慮飛行距離及交通密度

相關的經濟因素，以降低平均成本。請試論不同大小的機型如何適合不同距離的航線與旅客

量，並說明航程與營運成本之間的關係，以及交通密度如何影響航空公司的獲利能力。（25 

分） 

《考題難易》★★★★難 

《破題關鍵》機型選擇 

《使用法條》or《使用學說》航空業經營與管理 

【擬答】 

機型大小分析 

座位容量增加帶來航空動力上的顯著利益，大型發動機更有效率。 

座位容量增加據勞工使用之經濟性，因為飛機維修勞工成本不隨容量增加而等比例增

加。 

航程與營運成本 

航程越長，可載重量越少，因此最大酬載航程和最大航程酬載呈現此消彼長的關係，飛機

必須在載重和航程之間取得平衡，因此每種機型都有其最佳經濟航程，此時每公里營運成
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本最低。 

交通密度影響航空公司的獲利能力 

經營航空網絡的航空公司逐漸透過接駁交通的開發來強調樞紐機場的營運，這也使航空公

司得以在航空產業特有的交通密度經濟中獲得優勢。是以航空網路公司將集中於樞紐機場

的營運，透過開發經濟密度與更高的連接獲得利益。 

 

三、市中心商業區的停車場在假日需求大時訂定較高的費率，這是何種定價策略？請繪圖詳細說

明。停車場平假日採單一費率或差別收費，對業者與消費者有何不同的影響。（25 分） 

《考題難易》★易 

《破題關鍵》運輸定價 

《使用法條》or《使用學說》尖峰負載定價 

《命中特區》講義第十章 

【擬答】 

由於停車場的供給具有不可儲存之特性，而旅客的需求具有即時性及多樣性。因此在面臨尖

峰時必須提供較多的供給，以符合旅客的需求，而在離峰時刻無須提供如此多的供給，使得

大部分的停車位閒置，造成業者無謂的損失，因此，有必要在尖峰時刻停車費率提高（如下

圖之 BC，為短期邊際成本與短期平均並動成本之差額），這不僅可使營運收益增加，並可

降低尖峰時段的擁擠成本與分散尖峰時段的需求，稱為尖峰負載定價（peak-loading 

pricing）。至於離峰時的封用需低於尖峰票價以吸引乘客，增加使用率。 

 
對業者而言，採用此法定價如此可提使用量並增加能量使用；同時固定成本的部分將可由更

多的使用量來分擔，減低了每使用者所負擔的固定成本，對於整個社會的益處較大。缺點是

易引起消費者反對，故較難實施，而且價格較難以訂定，並易引起爭議。 
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四、成本效益分析（cost-benefit analysis）與成本效能分析（cost-effectiveness analysis）常用於交

通計畫或政策的評估，請詳細比較這兩種方法在分析流程與內涵上有何異同？各有何優缺

點？（25 分） 

《考題難易》★易 

《破題關鍵》運輸計畫評估 

《使用法條》or《使用學說》運輸計畫評估 

《命中特區》講義第十二章 

【擬答】 

成本效益分析（cost-benefit analysis） 

成本效益分析法（cost-benefit analysis, CBA）是法國工程師 Dupuit 在 1844 年所提出的

「消費者剩餘」之觀念，依據福利經濟理論作為公共計畫的評估方法・效益（benefit）是

指計畫之效益，包括有形與無形之可貨幣化效益；而成本則指計畫投資所產生之投入成

本，包括可貨幣化之直接與間接投入成本；至於不可貨幣化之成本及效益則省略不加以考

慮。假設所有之成本及效益皆能予以估計，且利率及計畫使用之年限皆為已知，一般成本

效益分析之方法有四種包含年成本法、益本比法、淨現值法、內在報酬率法。 

成本效益分析法早期因簡單易懂，常為人使用，但此種完全依據成本效益分析選擇替選方

案，忽略社會及環境之難以量化或貨幣化的效應，此為成本效益分析時所面臨的首要問

題；其次，如何決定合適的貼現率，如採用市場利率或須加入風險因素及通貨膨脹因素，

使得貼現率之決定成為另一項常見的問題；另外，成本及利益項目的訂定，常因各影響團

體之立場不同，難定其為成本或利益項，即甲團體認為是成本者，對乙團體可能是利益，

此亦將影響成本效益的進行。總而言之，成本效益分析雖具有經濟理論基礎，惟其只考慮

單一目標，忽略公共計畫具有多元目標之事實，限制了成本效益分析的適用範圍與發展。 

優點 

提供明確的投資效益判斷 

便於不同計畫間的比較 

結果易於理解與溝通 

缺點 

部分效益難以貨幣化 

可能忽略非量化因素 

折現率選擇具主觀性 
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成本效能分析（cost-effectiveness analysis） 

係以「效應值」（effectiveness），表示計畫執行所產生之正負影響，並藉由效應值來表示

目標達成的程度。效應值的估計，應同時考慮執行效果、附帶效果及外部效果對計畫執行

及目標達成的影響程度。另外，成本有效性分析之特性即在資料缺乏時，亦可藉由推估、

專家意見、試驗等方式獲得效應值。成本有效性分析的基本概念，當投資成本增加，有效

性（如噪音水準降低）亦增加，但成本增加到某一水準以後，有效性增加比例會低於運輸

投資成本的增加率，所以成本最大的方案，不一定是最佳的方案。 

優點 

避免效益貨幣化的困難 

更適合評估社會福利計畫 

直接比較達成目標的效率 

缺點 

無法判斷計畫絕對效益 

難以比較不同目標的計畫 

效能指標選擇可能有爭議 
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